

# 河埠头装上围栏 严防夏季溺水

## 古林派出所多措并举保一方平安

“河埠头装上不锈钢围栏,再配上防护网,再也不用担心老人和孩子掉到河里去了。”看着两处已经装好的围栏,海曙古林镇礼嘉桥村支书徐云昌总算松了口气,“村里共有63个河埠头,除了两个已经无人使用的要封掉外,其他的都将加装这种网状围栏。”

### 河埠头装上围栏

记者在礼嘉桥村街河两岸看到,过河桥梁两侧和临河道路一侧都安装有1米多高的护栏,两个河埠头处,距离埠头约1米远的水面上已经装上不锈钢框架围栏,一道细密的防护网也紧紧固定在围栏上。

徐云昌告诉记者,他们在水底也装上了防护网,不管是大人还是孩子掉到水里,随时都可以抓住围栏和防护网,防止滑落到深水处溺水。这个办法是古林派出所民警想出来的,目前全村所有的河埠头正在加紧安装这种网状围栏。

随后,记者在古林镇施家村一处河道看到,河道两边靠近村居的地方都有河埠头,其中两处也已安装网状围栏。随行的村干部说,他们村里也有几十个河埠头,近期也将全部装上围栏。

对此,古林派出所所长戴金旭感受尤其深。据他介绍,古林镇河道密布,河网发达,每年夏天都会发生溺水事件,让人痛心不已。上月初,全市召开防溺水工作部署视频会议后,全所民警和协

辅警集思广益,探讨实用有效的点子来防范溺水。

“生命至上,哪怕是最笨的办法,只要能少发生一起事故,少死一个人,都是值得的!”戴金旭说,此前辖区内就曾发生一起村民骑电瓶车过桥,下桥转弯时冲进河里的意外事故,所幸落水村民被及时救上岸来。为此,他们会同当地交警中队对辖区内的所有桥梁进行踏勘,在道路和桥梁的弯头区域、事故易发河段,一周内全部安装了钢质防护栏和提醒标志。

古林派出所辖区河埠头众多,不少村民都有在河埠头洗衣服的习惯,也时常有幼童在河埠头玩耍戏水。“一旦落水,人都会前冲,在挣扎过程中远离河岸和埠头。是不是可以装一道防护网,把落水的人拦住,也方便他们抓住防护网,从而安全爬上岸来呢?”戴金旭说,他们的想法很快得到海曙公安分局和古林镇政府的支持,并请教专家设计了这种网状围栏。

### 爱心企业也参与进来

随后,古林派出所联合各个村和社区,排摸出全镇1335个河埠头,除了部分封掉的河埠头外,其他的将全部加装网状围栏,确保最后一米的安全,避免悲剧的发生。“围栏的费用主要由镇里和村里支出,同时也得到辖区企业和爱心人士的积极响应。”戴金旭说,已有不少企业和爱心人士认领认捐了河埠头的围栏。

宁波春禾服饰有限公司负责人郭瑞同就认捐了5个河埠头围栏。他告诉记者,他们公司八成以上的工人都是外地人,有些还是双职工,一到暑假期间,留守在老家的孩子就会来宁波跟父母团聚。

“这几天已经有50多个孩子来了。我们公司为了解决工人的后顾之忧,专门出钱找了一家幼儿园开设了特殊的托管班,照看这些孩子。”郭瑞同说,工人下班后可以直接接孩子回家,享受天伦之乐。但大人总有疏忽的时候,特别是在炎热的夏季,很多农村来的孩子习惯到河边玩耍戏水。“派出所想出主意加装护栏,可以说是给孩子们加装了一把安全锁,我们做企业的也要出钱出力,承担起这份社会责任来。”



海曙古林镇的部分河埠头已安装了护栏。

### 成立民警救援队

不仅如此,古林派出所为了最大限度地减少溺水事件的发生,还在所有河道特别是在人员密集和事故高发的河道区域竖起警示牌,并全面增投了救援船和救生圈。同时还成立了一支由18名民警和辅警组成的业余救援队,请来专业机构进行水上溺水救援和岸上急救培训,

并给队中每人都购买了人身保险。

另外,古林派出所还专门制作了12万把印有防溺水内容的扇子,全体民警和辅警走村串户免费分发,并把扇子上的防溺水内容读给辖区居民特别是孩子们听,确保防溺水教育入脑入心。

### ■相关新闻

## 防溺水这节“必修课” 每人都应该补上

市公安局的一份调查显示,近年来,我市溺水亡人意外事件多发,已成为意外死亡事件的重要原因之一。

去年1月以来的统计显示,我市未成年人溺水死亡主要集中在节假日时段,其中暑假期间约占一半;村镇河道、水库和村镇池塘是发生未成年人溺水死亡最多的水域,溺亡的学龄前儿童中,有90%都是溺死在这些水域。

落水原因以玩耍失足、野外游泳为主,其中流动人口子女是溺水死亡的高发人群,占总人数的七成以上。警方调查显示,流动人口、农村人口成为未成年人溺亡的高发人群,主要原因在于家长教育监管不到位。许多家长因工作繁忙而疏于教育防范,对子女的监护管理模式大多为“放养”,孩子的“自主空闲”时间较多,加上学龄前儿童自救能力、安全意识特别低,这些都是导致悲剧不断发生的间接原因。

如何避免悲剧发生?遇到儿童溺水怎么办?警方提醒,防溺水知识希望大家永远用不到,但这节“必修课”每个人都应该补上——

1. 不要独自一人外出游泳,更不要到水情不明或比较危险且易发生溺水伤亡事故的地方去游泳。
2. 选择安全的游泳场所,对场所的环境,如水下是否平坦,有无暗礁、暗流、杂草,水域的深浅等情况要了解清楚。
3. 必须要多人同行并在老师、教练或熟悉水性的人的带领下游泳,以便互相照顾。
4. 要清楚自己的身体健康状况,平时四肢就容易抽筋者不宜参加游泳或不要到深水处游泳。
5. 对自己的水性要有自知之明,下水后不要逞能,不要贸然跳水和潜泳,更不能互相打闹,以免溺水。不要在急流和漩涡处游泳。
6. 在游泳中如果突然觉得身体不舒服,如晕眩、恶心、心慌、气短等,要立即上岸休息或呼救。
7. 在游泳前,要做好拉伸运动;在游泳中,若小腿或脚部抽筋,千万不要惊慌,可用力蹬腿或做跳跃动作,或用力按摩、拉扯抽筋部位,同时呼叫同伴救助。

孩子们尤其要牢记:不到池塘、河边洗手、捡物品等;不在喷泉、河边逗留聊天、泡脚等;不同伴结伴去河里抓鱼虾、蝌蚪;不私自结伴去人工湖、水区工程等危险区域游泳。

本版图文 记者 张贻富 通讯员 王西泽 吴敏艳 杜路飞 刘燕娜 郑蒙永